

# 上海市普陀区商务委员会

普商务（2021）27号

签发人：李刚

## 2021年度区商务委法治政府建设情况报告

区政府：

2021年是建党100周年，也是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年。区商务委深入贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025）》和《2021年上海市普陀区法治政府建设工作要点与责任分工》文件精神，按照区法制办的具体部署，认真落实各项工作，积极推进法治政府建设，为我区营造良好法治环境。现将本年度法治政府建设相关工作总结如下：

### 一、基本情况

2021年度，区商务委积极深入学习贯彻习近平法治思想，全面依法履职。按要求落实行政审批调整工作，提升“一网通办”能级。完善制度体系，落实党政主要负责人推进法

治建设第一责任人职责，规范行政发文，全面落实公平竞争和法律审核机制。夯实法治干部队伍，把法治工作纳入全年工作重点。在规范执法要求、做好行业监管方面做到行政执法公文明。做好行政权力接受制约监督工作，全面落实政务公开，接受来自人大、政协以及人民群众的监督。积极做好法治宣传工作，不断完善法治政府建设推进机制，推动法治社会建设取得新成效。

## 二、主要做法

### （一）全面依法履职

区商务委认真梳理责任清单、权力清单、监管清单和任务清单，明确法定职责。对“上海市节能减排专项奖励初审”以及“对企业技术中心的认定”2项行政事项实现减时限、减跑动。梳理本部门行政审批、公共服务事项，编制服务指南，明确办理时限、工作流程、申报条件、收费标准并向社会公开，对办理链接进行核查，确保实际可操作。按照精简原则取消区自管公共服务事项5项。目前区商务委减跑动为100%，减时限为100%，即办件为90.91%，跑零次为100%，全程网办为100%，均为中心城区最优值。严格落实政府采购比价制度，做到流程规范，确保资金去向明确、合法。

### （二）完善制度体系

严格落实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，明确分管领导，由办公室牵头法治建设与宣传工作，各

业务科室积极配合，做到依法行政整体工作有人抓，具体工作有人做，事后监督有人管，保证依法行政各项工作落到实处。加强行政规范性文件管理，严格执行审核程序，本年度共发布行政规范性文件 4 项，均按要求做好公开意见征集、合法性审核及公平竞争审查并进行备案，审查率和备案率均达到 100%。落实行政规范性文件后评估制度，配合区市场监督管理局进行公平竞争审查相关工作，梳理本委历年行政规范性文件，对 2 项公平竞争存疑文件进行废止，确保行政规范性文件符合法律法规规章和国家政策的规定。

### （三）夯实法治队伍

区商务委在全委范围内深入学习贯彻习近平法治思想和上海市委全面依法治市工作会议精神，强调法治思想对于干部队伍建设、依法行政落实和营商环境优化的重要性。区商务委主要领导高度重视法治建设工作，以“双随机、一公开”为基础，督促相关科室对成品油、预付卡等行业严格规范监管；赴行政服务中心进行“全程陪办”，了解企业办事的难点、堵点、痛点问题，优化办事流程。全体班子成员提交述法表，充分重视依法治区相关工作。在 2021 年初进行工作总结与规划时，把法治法宣工作纳入全年工作重点进行推进。

### （四）规范行政执法

#### 1、规范执法要求

区商务委全面实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度。目前，商务委执法证持证人员共 7 名，相关人员名单在普陀区行政执法公示平台进行公示。每月根据实际报送行政许可和行政处罚情况，提交行政许可和行政处罚数据报送承诺书。本年度委内管辖的成品油许可、经营业务无新增行政许可或行政处罚事项。

## 2、做好行业监管

积极推进“双随机、一公开”监管工作。在外商投资领域，按照不低于 3% 的法定抽查比例，对随机产生的 65 家外商投资企业进行抽查。在粮食监管领域，积极推进“粮食行业‘双随机’抽查应用系统”建设，全年共发起检查 13 次。在成品油监管方面，完成区内 26 家成品油营运企业年检工作，联合市级部门对无证销售行为进行取缔和打击。在预付卡方面，全面完成摸排，通过对接培训、重点约谈等方式加强监管，督促协会对预警及失信违规企业更新信用评价等级，对涉嫌违规企业移送执法部门。

## （五）接受制约监督

### 1、全面落实政务公开

严格落实《中华人民共和国政府信息公开条例》、《上海市政府信息公开规定》以及《普陀区人民政府公文公开发布实施办法》，全年行政发文主动公开率和备案率均达到 100%。配合区府办做好政务公开平台改版工作，认真梳理相

关业务模块，重构政务公开板块，与市级平台做好对接，共完成数据迁移 1200 余项。同时，做好市民依申请公开的受理答复工作，全年办结依申请公开事项 7 件。

## 2、认真办理人大、政协意见

全年完成人大提出的主办事项 1 件，会办事项 4 件，政协提出的主办事项 1 件，会办事项 4 件。其中，针对人大代表提出的大力发展直播基地集群化的意见建议，区商务委积极与市商务委相关处室、上海直播电商联盟、科创园区、相关街镇等做好对接，研究直播基地集群化的可行性，另赴直播企业进行现场走访指导，做好协调推进，为普陀经济发展不懈努力。

## 3、全力做好信访维稳

区商务委全力做好信访及“12345”群众热线工作。明确工作制度，主要领导亲自办理信访举报案件，协调解决重大问题。截至目前为止，全年收到信访件 16 件，“12345”工单 453 件，均按时办结。2018 年 8 月以来，就“中鑫石油化工交易中心”和“新华贵金属交易中心”及上海华通铂银交易市场有限公司相关信访维稳事宜，我委专门聘请律师提供相关法律支持服务。对于法律相关的信访事件，由聘请律师出具法律意见书，做综合处理答复。

## （六）推动法治宣传

### 1、开展委内法治培训

开展党组理论中心组学法三次。通过集体组织学、专题培训学、日常工作学、法律知识小课堂随时学等多种方式，分别就《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国公职人员政务处分法》、《中国共产党纪律处分条例》、《中华人民共和国政府信息公开条例》等法律法规进行学习，增强全委领导干部的法治思想和法治意识。

## 2、做好对外全民普法

区商务委结合工作实际制定本单位2021年度普法责任清单并对外公示。在全民普法方面，向社会公众普及《上海市单用途预付消费卡管理规定》；对外资企业进行《中华人民共和国外商投资法》、《上海市外商投资条例》相关培训；对园区及中小企业进行《上海市中小企业发展条例》宣传推广。同时，结合“粮食安全宣传周”、“119消防安全”等活动，开展相关普法工作，推进法治社会建设。

## 三、存在不足

一是主要以领导、业务负责人进行法治培训或者通过观看视频、阅读书籍、查阅资料等方式进行自主学习为主，沉浸式、体验式、交互式等创新形式相对欠缺。二是法治资源的供给途径、覆盖范围等不够丰富，与实际工作缺乏深度融合。后续会将法治建设与业务开展密切结合，以法治的营商环境、社会环境不断推动经济发展、维护社会稳定。

## **四、2022年重点工作**

2022年，区商务委将深入贯彻落实区第十一次党代会精神，紧扣党代会要求和“十四五”规划目标任务，聚焦“写好五线谱，谱好两部曲，携手零距离，共画同心圆”奋斗目标以及“七个着力”重点任务，全力以赴做好2022年法治政府建设工作，更加主动融入高质量发展大局，在“创新发展活力区、美好生活品质区”建设中砥砺奋进，共谱新篇。

### **（一）持续推进法治政府建设**

按照市政府和区政府的工作要求，深化“一网通办”改革，优化办事流程，提升法治营商环境。加强管辖范围内的商场、标准化菜市场、加油站、外商投资、企业进出口、预付消费卡的行业管理，与多部门联合执法，做好“双随机、一公开”的事中事后监管工作，督促行业自律。面对数字化发展新形势，着力提升行业引领，推动新业态在法治轨道上向好发展。全力打造“人靠谱、事办妥”的法治营商环境，努力为企业提供良好发展环境，为居民提供良好消费环境。

### **（二）不断丰富法治资源供给**

在产业发展推进中，持续落实惠企政策，积极开展“送政策送服务”访企问需行动，加强企业技术中心建设和管理，组织园区参与国家示范园区创建，打造特色品牌。坚持做好服务平台搭建工作，为企业与海关、税务、园区、银行、保险等部门和机构进行沟通搭建桥梁，帮助企业更加了解行业

政策，增强投资意愿。依托“普陀商务”平台，推送政策法规相关信息，让企业了解最新法规动态，依法经营。同时，聘请专业律师，提供文件审查与法律工作专业指导意见，做好信访维稳工作，确保行政工作的法律专业性。

### （三）努力提升普法工作实效

将普法工作与“苏河商荟”、“外贸沙龙”、“十五分钟便民生活圈”等实际工作相结合，在政企、企企交流沟通过程中，融入法治思想，进行法治宣传，让企业更加了解中国的法治营商环境，使其成为吸引企业投资的重要法宝。在便民建设过程中，推动全民普法，让居民能够自觉使用法律维护自身权益，增强社会法治文明。在机关干部队伍建设中，提供更有针对性的法治培训内容，通过学法、守法、用法不断提升法治素养、营造法治环境。



2021年12月3日